énomique,;icomment{ca|marche?/

e géhgrﬁeco,ntiéht llensembleldulpatrimoinelgénétiqueldiuniindividu, hérité pour moitié de
‘son pére et pour moitié de sa mere. C'est la combinaison de ces deux génomes qui permet de
créerjunianimallunique’ porteur de caractéeres et de performances qui lui sont propres.

|

La génomique permet d’évaluer le potentiel génétique d’un animal en se basant sur les informations contenues

dans son propre genome !

Pour cela il suffit de prélever un échantillon biologique (prise de sang, poil, mucus nasal

génome grace a un test ADN.

Les génotypes de I'animal sont alors comparés a ceux d'une population d’animaux de référence dont les
performances sur descendance sont connues, de maniére a extrapoler, par des calculs statistiques

performances.

Quels sont les apports de la génomique en sélection ?

En termes de sélection, le gain principal attendu par l'arrivée

de la génomique est une accélération du progres génétique :
en effet, il devient possible de prédire de maniére efficace la
valeur génétique d‘un animal dés sa naissance ! La mise en
service des taureaux sera plus rapide et les éleveurs auront

un nouvel outil a leur disposition pour orienter leurs choix de
sélectioniprécocement.

Un autre gain attendu est la possibilite d’évaluerdlejpotentiel
génétique aussi bien des males que des femelles : puisque
I"évaluation se base sur le patrimoine génétique des animaux,
il devient possible d'organiser une sélection sur la voie
femelle en conservant les génisses de renouvellement les
plus intéressantes. A terme, en disposant du génotypage
des femelles et des males, il sera possible de déterminer les
meilleurs accouplements a réaliser.

Enfin, la génomique permet de prendre en compte des
phénotypes dont la mesure se révele difficile ou colteuse

(santé animale), ou dans le cas de caractéres peu héritables
(qualités maternelles).

|II||I

Les outils d’évaluation actuels déduisent la performance d’'un individu a partir d’informations

recueillies chez ses parents et/ou ses descendants. En d'autres termes, on prend en compte les

performances transmises d'une génération a l'‘autre pour donner une valeur a un

reproducteur. Cela nécessite des procédés de testages souvent longs et couteux
pour avoir une valeur précise du potentiel génétique d’un reproducteur.

...) et d'analyser son

Constructlon des équations génomiques

1. Construction d'une population de référence :
- représentative de la population totale,
- avec des animaux phénotypés et génotypés,
- la plus grande possible.

2. Etude d'association phénotype / génotype sur
une population d'apprentissage :

- recherche des SNP associés aux caractéres d'intérét,

- construction d'un modéle statistique de prédiction de la
valeur génétique d'un animal.

Vers unoutil génomique

L'ADN de lanimal est analysé grace a des puces ADN
qui permettent de connaitre le génotype de plusieurs
dizaines de milliers de SNP simultanément.

Cette évaluation constitue un outil supp[émenta1re
pour l'éleveur : il lui permet de mieux connaitre l'animal
et utiliser cette nouvelle information pour orienter
ses choix de sélection.

PLAQUETTE COFINANCEE PAR :

pour le Développement Rural :

I'Eurape investit dans les zanes rurales

3. Validation sur.une population d'animaux :

- indépendante de la population de référence,
- phénotypée et génotypée.

Ce dernier point est indispensable pour évaluer
la capacité de prédiction de I'éguation génomique.

Cette collecte est possible sur les jeunes animaux
des leur naissance.

Comparaison du profil génomique de l'animal avec ceux
des animaux de la population de référence. On évalue un
animal par rapport a la population totale génotypée.

REPUBLIQUE FRANCAISE

MINISTERE
DE L'ALIMENTATION
DE L'AGRICULTURE v re gion

ET DE LA PECHE LIMOUSIN

Petit tour d’horizon de ces nouvelles connaissances
qui influenceront les outils de demain.
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La génomique est en passe de révolutionner les
meéthodes traditionnelles de sélection grace a une
meilleure connaissance du génome.

La race Limousine innove et devient la premiere

race allaitante en France a mener des travaux de
recherche sur le sujet !




AGT TCG-GCCATGCGAACA
FTTTTTTTITTTITITrIIIITr]

LIl L1111 11111 11])
TCAAGC CGGTACGCTTGT
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AGT TCGCGCCATGCGAACA ‘
FTTTTTTTITIT I ITITIT]
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TCAAGC CGGTACGCTTGT

La cellule % 4

La cellule est la plus petite entité : onctionnelle ﬁvante.
Le corps d’un boyin est Constltge, de.prés de 100.000
milliards de cellules. -~ « =

de son noyau deux copies
! : 'une maternelle et
l’autre pate
Les cellules.se ient et ¢ isent pour former les
tissus de [’anima

Ny : gl une seule base Le génome bovin contient environ 22.000 génes, ce qui

P |2 mutation @’

haque Le génome bovin est compose de 3 milliards de bases ;*<=~-;_V.:%'_ . *\oe 3 milliards peut représente a peine 5% de la totalité de I’ADN, le reste soit
Le noyau de i :r?\riron si on en faisait une encyclopédie, ] parmi les 3 des maladies 4 . 95% serait impliqué dans le fonctionnement des génes, leur
cellule contien! il faudrait environ 500 volumes de 800 pages chacun, > ~ Co,nd.kﬁ“.‘ 2 tres graves. |\ réplication et leur évolution.
Le génome 2 metres ' b génétiques tres S
Le génome 7 VL,,\ ——— .
correspond @ } — . ol TR . : ;
dunindividu ha 83% d’homologie entre le génome de lUn bovin est Fonstitue de 100 milliards de cel[yles 3 s | La mﬂol/ecule d ADN
lavache et celui de Uhomme - \es si on mettait ’ADN de toutes ces cellules bout a bout, : peut étre compactee
La génomigi dnomes de I’homme et du chim} anzé on pourrait faire 5.000.000 de fois le tour de la terre 10.000 fois dans le
S pabz (mille fois l"aller-retour Terre-Lune) ! noyau de la cellule

sont identiques a plus de 98% !




